

Αθήνα, 16 Νοεμβρίου 2007

Αρ. Πρωτ.: 6093.07/2.2
Πληροφορίες: Μαρία Βουτσίνου
Τηλέφωνο: 210 72 89 609
Φαξ: 210 72 92 129

Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας
Διεύθυνση Αλλοδαπών
Τμήμα 3^ο / Γραφείο 1^ο
Π. Κανελλοπούλου 4
101 77 Αθήνα

Αξιότιμε κύριε Διευθυντή,

Σε συνέχεια του με αρ. πρωτ. 5401/1-563508/04-06-2007 απαντητικού εγγράφου σας στο με Α.Π. 6093.07.2.1/20.04.2007 εγγράφου του Συνηγόρου του Πολίτη σχετικά με το θέμα της κράτησης των κ.κ. ***, υπηκόου Τουρκίας αρμενικής καταγωγής, και ***, υπηκόου Τουρκίας κουρδικής καταγωγής, ο Συνήγορος του Πολίτη θα ήθελε να σας επισημάνει τα εξής:

Σύμφωνα με το προαναφερόμενο έγγραφό σας η υπηρεσία σας υποστηρίζει ότι η κράτηση των εν θέματι αλλοδαπών στο αστυνομικό κρατητήριο του Α.Τ. Σάμου οφείλεται σε *«λόγους ασφαλείας και προστασίας τους, τακτική η οποία εφαρμόζεται κατά καιρούς και σε άλλους αλλοδαπούς, καθόσον οι συνθήκες κράτησης στο χώρο που τελικά παρέμειναν είναι ευνοϊκότερες από αυτές του Κέντρου Προσωρινής Κράτησης Λαθρομεταναστών»*. Επίσης, από το περιεχόμενο του ανωτέρω εγγράφου και τα έγγραφα, τα οποία μας έχει κοινοποιήσει η υπηρεσία αναδεικνύεται για άλλη μια φορά τόσο το ζήτημα της πρόσβασης στην διαδικασία ασύλου στα σημεία εισόδου, όσο και της κράτησης των αιτούντων πολιτικό άσυλο στην χώρα αλλοδαπών, τα οποία έχουν απασχολήσει πολλές φορές στο παρελθόν και εξακολουθούν να απασχολούν την Αρχή μας.

Στη συγκεκριμένη υπόθεση, από τα στοιχεία, τα οποία μας έχετε παράσχει προκύπτει ότι ενώ οι δύο αλλοδαποί αφέθηκαν ελεύθεροι από το ποινικό δικαστήριο, μετά την άσκηση έφεσης κατά της με αριθμ. 164/2007 απόφασης, κρίθηκαν από τις αρμόδιες αρχές *«ύποπτοι φυγής»* και συνεχίστηκε η προσωρινή κράτησή τους σε εκτέλεση της σε βάρος του απέλασης, η οποία επεβλήθη με απόφαση του Αστυνομικού Διευθυντή Σάμου. Στη συνέχεια και ενώ τελικά υπέβαλαν αίτημα ασύλου στις 08.03.2007, το οποίο αναστέλλει την εκτέλεση της απέλασής τους μέχρι την οριστική κρίση του σχετικού τους αιτήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του Π.Δ. 61/1999, προκύπτει ότι εξακολουθούν να παραμένουν κρατούμενοι χωρίς να αποδεικνύεται από τα προσκομισθέντα στοιχεία ότι υπήρξε ειδικός λόγος για την διατήρηση της προσωρινής κράτησης, η οποία είχε εκδοθεί για την εκτέλεση της απέλασής τους και παρά την απαγόρευση της απέλασης για τους αιτούντες άσυλο αλλοδαπούς σύμφωνα με το άρθρο 79 παρ.1 δ' του Ν. 3386/2005. Επίσης η κράτηση συνεχίστηκε χωρίς να γίνεται επίκληση συγκεκριμένου λόγου και μετά την άσκηση από αυτούς εμπρόθεσμης προσφυγής κατά της απορριπτικής απόφασης ασύλου με αποτέλεσμα οι ανωτέρω αλλοδαποί να αφεθούν ελεύθεροι στις 20.05.2007 από την Διεύθυνση

Αλλοδαπών Αττικής, όπου είχαν μεταφερθεί, μετά την παρέλευση του τριμήνου κράτησης, η οποία τους είχε αρχικά επιβληθεί σε εκτέλεση της απόφασης απέλασης.

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι η πρακτική της συλλήβδην κράτησης όλων των αλλοδαπών που εισέρχονται παράνομα στη χώρα μας και η αυτόματη έκδοση πράξης απέλασης εις βάρος τους φαίνεται αφενός να αλλοιώνει την αντίληψη που οφείλουν να έχουν οι κατά τόπο αρμόδιες αστυνομικές αρχές για τον θεσμό του πολιτικού ασύλου, αφετέρου να υπονομεύει τον ίδιο τον θεσμό στο σημείο της κρίσιμης ενεργοποίησής του, τη στιγμή δηλαδή της αρχικής επαφής του ενδιαφερόμενου με τις αρχές της χώρα στην οποία έχει καταφύγει προκειμένου να αιτηθεί άσυλο.

Τέλος, η γενίκευση της πρακτικής του συλλήβδην προσωρινού εγκλεισμού όλων αδιακρίτως των αλλοδαπών που εισέρχονται παράνομα στη χώρα έχει μια ακόμη δυσάρεστη συνέπεια που συχνά τείνει να παραβλέπεται: πρόκειται για την προστασία των δικαιωμάτων των αλλοδαπών που λειτουργεί τόσο σε βάρος των ίδιων όσο και σε βάρος του κύρους και της εικόνας της ΕΛ. ΑΣ., όπως αυτή αποτυπώνεται κατά την επαφή των υπηρεσιών της με την ευρύτερη κοινωνία των πολιτών καθώς και στην εικόνα που αποκομίζουν οι διεθνείς φορείς και θεσμοί προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου.

Ελπίζουμε οι ανωτέρω επισημάνσεις να αποτελέσουν έναυσμα για την ορθολογική εφαρμογή τόσο της ισχύουσας περί απέλασης και προσωρινής κράτησης νομοθεσίας, όσο και για την αποτελεσματική προστασία των αιτούντων άσυλο αλλοδαπών.

Ενόψει και της εξαγγελθείσας λειτουργίας του νέου Κέντρου Κράτησης στη Σάμο, ο Συνήγορος του Πολίτη ευελπιστεί ότι οι αρμόδιες αστυνομικές αρχές δεν θα εξακολουθήσουν την γενικευμένη πρακτική της προσωρινής κράτησης των αιτούντων άσυλο αλλοδαπών, επειδή θα υπάρχει χώρος, που θα εξασφαλίζει -σε αντίθεση με την μέχρι σήμερα επικρατούσα κατάσταση- τουλάχιστον αξιοπρεπείς συνθήκες κράτησης. Αντιθέτως ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί ότι αυτό, που προέχει είναι η εξασφάλιση από τις αρμόδιες αρχές της απρόσκοπτης πρόσβασης στην διαδικασία ασύλου και της τήρησης των εγγυήσεων και προστασίας των δικαιωμάτων, που αυτή παρέχει στους αιτούντες άσυλο αλλοδαπούς.

Για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις ή πληροφορίες, οι συνεργάτες μου και εγώ παραμένουμε πάντοτε στην διάθεσή σας.

Με τιμή
Ανδρέας Τάκης
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποιείται

1.Γενική Αστυνομική Διεύθυνση
Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου
Πρ. Δημ. Νικολαρεϊζή 3
Τ.Κ. 831 00 Σάμος

2.Τμήμα Ασφάλειας Σάμου
Γραφείο Αλλοδαπών
Θεμ. Σοφούλη 129
Τ.Κ. 831 00 Σάμος